

借平昌冬奥会释放和解信号

金正恩下令重开板门店朝韩联络热线

综合新华社北京1月3日电 据朝鲜中央电视台3日报道,朝鲜最高领导人金正恩已下令重开在板门店与韩国方面联络热线,并将与韩方讨论派团参加平昌冬奥会事宜。新年伊始,围绕即将举行的冬奥会,朝韩双方互释善意,均表现出强烈的改善关系意愿。

分析人士指出,结束陷入冷冻状态的南北关系,缓和紧张军事对峙,营造和平发展环境是朝韩双方的共同愿望。而平昌冬奥会的举行有望成为南北关系转圜的重要契机。

冬奥契机

据朝鲜中央电视台3日报道,朝鲜最高领导人金正恩当日已下令重新开通板门店朝韩联络热线,以商讨朝鲜参加下月在韩国平昌举行的2018年冬奥会事宜。朝鲜祖国和平统一委员会的一名发言人宣布了金正恩的相关指令。发言人说,金正恩在1日的新年贺词中表示朝方愿意参加平昌冬奥会后,韩方作出了积极反应,金正恩对此给予高度评价,并指示朝鲜祖国和平统一委员会和体育省负责落实与韩方商谈相关事宜。为此,朝方决定在当地时间3日15时(北京时间14时30分)重开板门店朝韩联络热线。发言人再次预祝平昌冬奥会取得圆满成功。

韩国统一部3日也确认,朝韩当天通过重新开通的板门店联络渠道进行了约20分钟通话,主要对通信线路进行了技术检查。

据韩联社报道,统一部表示,首尔时间3日下午15时30分至15时50分(北京时间14时30分至14时50分),朝方首先通过板门店联络渠道打来电话。朝韩双方就电话和传真机是否能够正常使用进行了确认和检查。

这是自2016年2月朝韩板门店联络渠道中断后首次重新恢复该渠道。当天,韩国青瓦台国民沟通首席秘书尹永灿表示,朝韩恢复板门店联络渠道意义重大,使朝韩间随时进行对话成为可能。

金正恩今年1月1日在发表新年贺词时表示,朝鲜有意派遣代表团参加即将举行的平昌冬奥会,北南当局可以就此进行紧急会谈。作为回应,韩国总统文在寅2日要求政府部门迅速制定方案,促成朝鲜参加平昌冬奥会。韩国统一部长官赵明均随后向朝方提议,9日在板门店举行朝韩高级别会谈。

分析人士指出,金正恩的讲话表现出朝鲜有意与韩国为了共同的民族利益,重启北南接触,缓



2007年10月4日拍摄的资料照片显示,在朝鲜半岛中部的板门店,一名韩国宪兵(左)和一名朝鲜人民军士兵分别在军事分界线两侧执勤。 新华社记者 龚兵 摄



1月3日,在板门店,韩方工作人员通过朝韩联络热线与朝方联系。 新华社发(韩国统一部提供)

和半岛紧张局势的态度。而韩方也对此迅速作出了积极回应。

此前,朝鲜率团参加平昌冬奥会一直是韩国各界的热切期盼。文在寅去年6月24日在会见到访的国际跆拳道联合会朝鲜官员时首次表达了欢迎朝鲜参加平昌冬奥会的立场。此后他又多次表示,平昌的大门一直向朝鲜敞开,期待朝方派团参赛。

分析人士认为,如无重大意外情况,朝方参加冬奥会的可能性很大。而这将意味着朝韩关系迎来转圜,半岛紧张局势有望缓解。

气氛缓和

朝韩关系过去十几年经历了大起大落。双方曾于2000年和2007年两次实现首脑会晤,并就实现民族统一和开展各领域

合作先后两次签署了共同宣言,但2013年朴槿惠政府上台后对朝鲜态度逐渐转向强硬,双方关系开始恶化。2016年,随着韩国单方面关闭开城工业园,双方接触彻底中断,关系随之跌入谷底。

文在寅上台后,对朝鲜采取施压与对话并行的政策,致力于改善僵持的南北关系。去年7月,韩国政府曾向朝鲜提议举行南北军事会谈,商讨停止双方在军事分界线附近的所有敌对行为,同时还建议举行南北红十字会工作会谈。12月,韩国外长康京和就平昌冬奥会再次向朝鲜抛出橄榄枝称,冬奥会是国际社会的和平盛事,如果朝鲜参赛,将为朝韩接触创造机会。

分析人士指出,朝鲜此次接过韩国抛出的橄榄枝,借冬奥会

释放和解信号,一则可以缓解联合国制裁带来的经济困难和国际压力,二则可以表达对文在寅政府坚持缓和朝韩关系做法的积极肯定,从而为自身在打破半岛僵局过程中赢得主动。

症结仍存

专家指出,朝鲜如能派遣代表团参加冬奥会,将有利于缓和半岛军事紧张关系,为和平解决半岛核问题带来转机。但需要注意的是,决定朝韩关系的因素十分复杂,朝鲜持续进行的核导开发计划以及韩美从未停止的联合军演都是阻碍半岛和平的重要因素,未来半岛局势如何发展还有待进一步观察。

韩国庆南大学远东问题研究所教授李相万表示,朝鲜释放改善南北关系的信号,充分表明了其对话协商的意愿。如果进展顺利,冬奥会结束后朝韩双方可能会就举行首脑会谈展开具体协商,同时朝韩离散家属团聚、重启开城工业园区、重开金刚山旅游项目等悬而未决的问题也将摆上讨论日程。

但他同时表示,对于朝韩关系未来发展不可过早乐观。韩美两国预计于今年2月或3月举行的大规模例行联合军演仍是左右南北关系的重要变量。如果军演推迟并缩小规模,朝韩关系改善希望将增大,也将为解决朝核问题营造良好氛围;反之则将为朝韩和解再次带来阴霾。

一中国香港游客在南非意外身亡

据新华社开普敦1月3日电(记者高原)中国驻南非开普敦总领馆3日证实,两名中国香港女游客元旦期间在开普敦著名旅游景点桌山攀岩时发生意外,其中一名香港游客和当地向导身亡,另一名香港游客获救。

事发后,中国驻开普敦总领馆在第一时间同西开普省野外救援队核实情况,向幸存者表示慰问,表示愿积极为死者家属处理后事提供协助。

此次事故营救工作造成当日桌山缆车暂停服务,800余名游客滞留山顶数小时。目前,缆车运营已恢复正常。当地警方说,事故原因正在调查中。

法国外长推迟访问伊朗

据新华社巴黎1月2日电(记者韩冰)法国总统府2日晚发布新闻公报说,法国总统马克龙当天与伊朗总统鲁哈尼进行电话会谈后一致同意,在当前伊朗多地爆发游行示威的情况下,推迟法国外长勒德里昂对伊朗的访问。

公报说,法伊双方将通过外交渠道磋商决定勒德里昂访伊的新日期。法国外交部提供的资料显示,勒德里昂原计划于1月5日访问伊朗。

据法国媒体报道,马克龙可能于今年夏天访问伊朗。勒德里昂访伊正是为马克龙访伊作准备。

“埃莉诺”风暴肆虐 法国20万家庭停电

据新华社巴黎1月3日电(记者韩冰)法国国家电网运营商3日说,由于“埃莉诺”风暴肆虐,当天上午法国内约20万户家庭遭遇停电,停电的家庭集中在法国的北部和东部。

据法国媒体报道,法国自2日晚开始受到“埃莉诺”风暴影响,截至当地时间3日中午,恶劣天气已引发多起事故,导致9人受伤,其中4人重伤。

此次风暴还给法国交通造成广泛影响。法国民航总局发言人3日上午宣布,由于天气恶劣,法国斯特拉斯堡等地的机场暂停飞机起降。法国国家铁路公司当天早晨说,由于担心风暴危及列车运行安全,法国西北部诺曼底大区的所有列车暂时停运。

秘鲁长途客车坠崖致48人死亡

据新华社利马1月2日电 秘鲁警方2日晚证实,当天上午在首都利马附近发生的长途客车坠崖事故死亡人数已升至48人,另有6人受伤。

当天上午,一辆从瓦乔市出发的长途汽车,行驶至利马以北70公里处一段弯道时,与一辆迎面而来的卡车相撞,坠下百米悬崖,落在海滩上。6名伤者已被救援人员送往医院接受救治。由于傍晚涨潮,营救工作已停止。

据初步调查,事故发生时两车都超速行驶。事故发生后,秘鲁总统库琴斯基和部长会议主席(总理)阿劳斯向车祸遇难者家属表示慰问。库琴斯基说,如此严重的交通事故令人极其悲痛。

美要求巴基斯坦在反恐上“付出更多”

仍将暂停2.55亿美元军事援助

据新华社华盛顿1月2日电(记者刘晨 朱东阳)美国白宫2日继续对巴基斯坦发出强硬表态,要求巴方在反恐问题上“付出更多”,声称美方将在近期采取具体措施向巴方施压。

白宫发言人桑德斯在当天的记者会上说,巴基斯坦“可以付出更多来阻止恐怖主义”,而美国也“想要他们这么做”。桑德斯还说,美国可能在“未来24到48小时内”公布向巴基斯坦施压的具体措施。

美国常驻联合国代表黑莉当天早些时候对记者表示,美国仍将暂停对巴基斯坦2.55亿美元的军事援助。

美国政府曾多次抨击巴基斯坦反恐不力。最新一轮“口水战”始自美国总统特朗普新年伊始在社交媒体推特上的一条推文。特朗普说,美国过去15年向巴基斯坦提供330多亿美元援助,“巴基斯坦却愚弄美国领导人”。特朗普指责巴基斯坦“给恐怖分子提供庇护”,并声称“再

也不能这样下去”。

美方此番言论引起巴方强烈不满。据报道,巴方1日晚召见美国驻巴大使戴维·黑尔,就特朗普的表态提出抗议。巴国防部长胡拉姆·达斯特吉汗当天在推特上回应说,巴基斯坦作为美国的反恐盟友在过去16年里向美国开放陆路和空中交通,提供军事基地和情报合作,但美国“除了谩骂与怀疑,什么也没给我们”。

去年8月,特朗普公布美对

阿富汗问题和南亚地区的新战略,指责巴基斯坦为塔利班等组织提供“庇护”。去年9月,美国务院表示,已暂停对巴方2.55亿美元的军事援助,巴方需在消除境内恐怖组织“庇护所”以及阻止阿富汗境内恐怖分子越境袭击方面作出更多贡献后才能获得拨款。

巴基斯坦政府多次驳斥美方有关反恐问题对巴方的指责,并对美方忽视巴方的反恐贡献表示失望。